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I. ÑAÏO HAØM 
1) Duøng ñònh nghóa tính ñaïo haøm cuûa caùc haøm soá:
a) y = f(x) = cosx


b) y = f(x) = 
[image: image1.wmf]1
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 taïi x0 = 0.

2) Cho haøm soá y = f(x) = x3(3x2+1, coù ñoà thò (C).

a) Tìm f’(x). Giaûi baát phöông trình f’(x) ( 0.

b) Vieát phöông trình tieáp tuyeán cuûa (C) taïi ñieåm coù hoaønh ñoä baèng 3.      

3) Cho (C) :  y = f(x) = x4x2.

a) Tìm f’(x). Giaûi baát phöông trình f’(x) > 0.  

b) Vieát phöông trình tieáp tuyeán cuûa (C)  : 

1. Taïi ñieåm coù hoaønh ñoä baèng 
[image: image2.wmf]2

.

2. Taïi ñieåm coù tung ñoä baèng 3.

3. Bieát tieáp tuyeán song song vôùi d1 : y = 24x+2007
4. Bieát tieáp tuyeán vuoâng goùc vôùi d2 : y =
[image: image3.wmf]10

x

24

1

-

.

 4) Vieát phöông trình tieáp tuyeán vôùi (P): y = f(x) = x22x3 ñi qua M1(5;3).

 5) Vieát phöông trình tieáp tuyeán cuûa (C):y=f(x)=x3 –3x+1 keû  töø  M(3;1).

 6) Vieát phöông trình tieáp tuyeán cuûa (C) :  y = f(x) =  x2+
[image: image4.wmf]1
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 ñi qua A(0;3).

         7) Vieát phöông trình tieáp tuyeán cuûa (C): y = f(x)= 
[image: image5.wmf]1
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  ñi qua H(1;1).


8) Tìm ñaïo haøm caùc haøm soá 


a)  y = ( x3 – 3x + 2 ) ( x4 + x2 – 1 ) 
b) y = 
[image: image6.wmf]1
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c) y =  
[image: image7.wmf]q
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9)  Tìm ñaïo haøm caùc haøm soá  :  


a) y = ( 5x3 + x2 – 4 )5                 
b) y = sin2 (cos 3x)

        
c) y = ln3 x
d) y = esinx

        
e) y = e4x + 5
f) y = 
[image: image8.wmf]1

x

2

2

x

a

+

+

(0< a ( 1)


10) Tìm ñaïo haøm caùc haøm soá  : 


a) y= ln ( x + 
[image: image9.wmf]2
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) 
b) y = log3 ( x2 – sin x )


c) y = ex – ln ( sin x)
d) y = tg ( 2x+3)


e) y = tg2x . sinx 
f) y = 
[image: image10.wmf]2
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g) y = cotg ( 5x2 + x – 2 )
h) y = cotg2 x + cotg2x
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11) Tính ñaïo haøm cuûa haøm soá

                    f(x) = 
[image: image11.wmf]î
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                      taïi ñieåm x0 = 0

12) Tìm ñaïo haøm caáp n ( n nguyeân döông) cuûa caùc haøm soá sau  : 

a) y = lnx
b) y = e Kx


c) y = sin x


d) y = cos x
e) y = ln (x2 + x – 2 )

13)  Chöùng minh raèng  : 

a) Vôùi y= 3 + 
[image: image12.wmf]x
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 ( x ( 0), ta coù xy’ + y = 3 

b) Vôùi y = x sin x, ta coù  : xy – 2 ( y’ – sin x ) +xy” = 0

c) Vôùi y = ( x +1 ) ex ta coù  :  y’ – y = ex
d) Vôùi y= e sin x  ta coù  :   y’ cos x – ysin x – y” = 0

e) Vôùi y =  ln 
[image: image13.wmf]x
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14)  Chöùng minh caùc ñaúng thöùc ñaïo haøm:

a) Cho haøm soá y =
[image: image14.wmf]x
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. Chöùng minh raèng: y’' = y

b) Cho y = ln(sinx) .   Chöùng minh raèng : y’+y’’sinx+tg
[image: image15.wmf]2
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c) Cho y = e4x+2ex.   Chöùng minh raèng : y’’’13y’12y = 0

d) Cho y = 
[image: image16.wmf]4
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     .   Chöùng minh raèng : 2(y’)2 = (y1)y’’

e) Cho y = 
[image: image17.wmf]7
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.  Chöùng minh raèng:  y’ = cotg4x

15)  Cho f(x) = 
[image: image18.wmf]x
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  .   Chöùng minh raèng : 
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16)  Cho  f(x) = 
[image: image20.wmf]
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17) Giaûi phöông trình  :  f’(x) = 0 bieát raèng:

a)  f(x) = cos x +sin x + x.

b)  f(x) = (x2+2x3)ex
c)  f(x) = sinx.ex
d)  f(x) = 
[image: image23.wmf]x
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18) Giaûi baát phöông trình f((x) <  0 vôùi f(x) = 
[image: image24.wmf]3
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19) Cho caùc haøm soá f(x) = sin4x + cos4x; g(x) = 
[image: image25.wmf]x
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Chöùng minh raèng : f ’(x) = g’(x), (x(R
20) Tìm vi phaân cuûa moãi haøm soá sau taïi ñieåm ñaõ chæ ra:

a) f(x) = ln (sinx) taïi x0 = 
[image: image26.wmf]4
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.
b) f(x) = x. cosx taïi x0 = 
[image: image27.wmf]3
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21) Tìm vi phaân cuûa moãi haøm soá:


a)  f(x) = 
[image: image28.wmf]1
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b)  f(x) = x.lnx.

c)  f(x) = 
[image: image29.wmf]x
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22) Bieát raèng ln 781 = 6,6606  , haõy tính gaàn ñuùng ln 782.

II.SÖÏ ÑOÀNG BIEÁN VAØ NGHÒCH BIEÁN CUÛA HAØM SOÁ
23) Tìm caùc ñieåm tôùi haïn cuûa haøm soá :y = f(x) = 3x+
[image: image30.wmf]5
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24) Xeùt tính ñôn ñieäu cuûa haøm soá 

a) y = f(x) = x33x2+1.


b) y = f(x) = 2x2x4.

c) y = f(x) = 
[image: image31.wmf]2
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d) y = f(x) = 
[image: image32.wmf]x
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e) y = f(x) =  x+2sinx treân (( ; ().
f) y = f(x) = xlnx.

g) y = f(x) = 
[image: image33.wmf])
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h) y= f(x) = x3(3x2.


i) 
[image: image34.wmf]1
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j) y= f(x) =  x4(2x2.        

k)  y = f(x) =  sinx   treân ñoaïn [0; 2(].


25) Cho haøm soá y = f(x) = x33(m+1)x2+3(m+1)x+1. Ñònh m ñeå haøm soá  :

a) Luoân ñoàng bieán treân khoaûng xaùc ñònh cuûa noù.

Kq:1 ( m ( 0

b) Nghòch bieán treân khoaûng (1;0).


Kq:  m (  
[image: image35.wmf]3
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c) Ñoàng bieán treân khoaûng (2;+( ).


Kq: m (  
[image: image36.wmf]3
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26) Ñònh m(Z ñeå haøm soá y = f(x) = 
[image: image37.wmf]m
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 ñoàng bieán treân caùc khoaûng xaùc ñònh cuûa noù.





Kq:  m = 0


27) Ñònh m ñeå haøm soá y = f(x) = 
[image: image38.wmf]2
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 nghòch bieán treân nöûa khoaûng  [1;+().




 
Kq: m ( 
[image: image39.wmf]5
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28) Chöùng minh raèng :  
[image: image40.wmf]x
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29) Chöùng minh raèng : haøm soá luoân luoân taêng treân khoaûng xaùc ñònh (treân töøng khoaûng xaùc ñònh) cuûa noù :

a)  y = x3(3x2+3x+2.

b) 
[image: image41.wmf]1
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c) 
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30) Tìm m ñeå haøm soá 
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a) Luoân luoân ñoàng bieán treân khoaûng xaùc ñònh cuûa noù.
b) Luoân luoân ñoàng bieán treân khoaûng (2;+()
31) Tìm m ñeå haøm soá :
[image: image44.wmf]m
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 luoân ñoàng bieán treân töøng khoaûng xaùc ñònh cuûa noù. 

32) Tìm m ñeå haøm soá :
[image: image45.wmf]m

x

1

m

x

)

m

1

(

x

2

y

2

-

+

+

-

+

=

 luoân ñoàng bieán treân khoaûng (1;+().








Kq: 
[image: image46.wmf]2
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33) Tìm m ñeå haøm soá y = x2.(mx)m ñoàng bieán treân khoaûng (1;2). Kq: m(3
34) Chöùng minh raèng :  



a) ln(x+1) < x , ( x > 0.


b) cosx >1
[image: image47.wmf]2
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II. CÖÏC ÑAÏI VAØ CÖÏC TIEÅU

35) Tìm caùc ñieåm cöïc trò cuûa haøm soá baèng ñaïo haøm caáp 1:

a) y = x3.
b) y = 3x + 
[image: image48.wmf]x
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 + 5.
c) y = x.ex.
d) y = 
[image: image49.wmf]x
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36) Tìm caùc ñieåm cöïc trò cuûa haøm soá baèng ñaïo haøm caáp 2:

a) y = sin2x vôùi  x([0; ( ] 


b) y = x2lnx.
c) y = 
[image: image50.wmf]x
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37) Xaùc ñònh tham soá m ñeå haøm soá y=x3(3mx2+(m2(1)x+2 ñaït cöïc ñaïi taïi x=2.



( Ñeà thi TNTHPT 2004(2005) 

Keát quaû : m=11

38) Ñònh m ñeå haøm soá y = f(x) = x33x2+3mx+3m+4 

a.Khoâng coù cöïc trò.



Keát quaû : m (1
b.Coù cöïc ñaïi vaø cöïc tieåu.



Keát quaû : m <1
c. Coù ñoà thò (Cm) nhaän A(0; 4) laøm moät ñieåm cöïc trò (ñaït cöïc trò  4 khi x = 0).
 Hd: M(a;b) laø ñieåm cöïc trò cuûa (C): y =f(x) khi vaø chæ khi:
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    Keát quaû : m=0

    d.Coù cöïc ñaïi vaø cöïc tieåu vaø ñöôøng thaúng d qua cöïc ñaïi vaø cöïc tieåu ñi qua O.



Kq : d:y = 2(m1)x+4m+4 vaø m= 1 
39) Ñònh m ñeå haøm soá y = f(x) = 
[image: image52.wmf]x
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a. Coù cöïc ñaïi vaø cöïc tieåu.



Keát quaû :   m>3  

b.Ñaït cöïc trò taïi x = 2.



Keát quaû : m = 4

c.Ñaït cöïc tieåu khi x = 1



Keát quaû : m = 7

40) Chöùng toû raèng vôùi moïi m haøm soá y =
[image: image53.wmf]m
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41) Cho haøm soá y = f(x) =
[image: image54.wmf]3

1

x3mx2+(m2m+1)x+1. Coù giaù trò naøo cuûa m  ñeå haøm soá ñaït cöïc tieåu taïi x = 1 khoâng? 


Hd vaø kq : Söû duïng ñkc,ñkñ. Khoâng
42) Cho haøm soá y = f(x) =
[image: image55.wmf]3

1

x3mx2+(m+2)x1. Xaùc ñònh m ñeå haøm soá:

a) Coù cöïc trò.




Keát quaû: m <1 V m > 2
b) Coù hai cöïc trò trong khoaûng (0;+().

Keát quaû:     m > 2
c) Coù cöïc trò trong khoaûng (0;+().


Keát quaû: m <2 V m > 2

43) Bieän luaän theo m soá cöïc trò cuûa haøm soá y = f(x) = x4+2mx22m+1.

Hd vaø kq : y’=4x(x2m)

· m ( 0: 1 cöïc ñaïi x = 0

· m > 0: 2 cöïc ñaïi x=
[image: image56.wmf]m
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vaø 1 cöïc tieåu x = 0

44) Ñònh m ñeå ñoà thò (C) cuûa haøm soá  y = f(x) =
[image: image57.wmf]1
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 coù hai ñieåm cöïc trò naèm khaùc phía so vôùi Ox.




Keát quaû : m > 
[image: image58.wmf]4
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45) Ñònh m ñeå haøm soá  y = f(x) = x36x2+3(m+2)xm6 coù 2 cöïc trò vaø hai giaù trò cöïc trò cuøng daáu.




Keát quaû : 
[image: image59.wmf]4
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< m < 2
46) Chöùùng minh raèng vôùi  moïi m haøm soá y = f(x) =2x33(2m+1)x2+6m(m+1)x+1 luoân ñaït cöïc trò taïi hai ñieåm x1 vaø x2 vôùi x2x1 laø moät haèng soá.
47) Tìm cöïc trò cuûa caùc haøm soá : 

a)
[image: image60.wmf]x
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c) y = 
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48) Ñònh m ñeå haøm soá coù cöïc trò  : 

a) 
[image: image63.wmf]2
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Keát quaû: m<3
b) 
[image: image64.wmf]1
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Keát quaû: m<(2 V  m>1

49) Ñònh m ñeå haøm soá sau ñaït cöïc ñaïi taïi x=1: y = f(x) = 
[image: image65.wmf]3
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Keát quaû: m = 4

50) Cho haøm soá : f(x)=
[image: image66.wmf]3
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x3mx2+(m(2) x1. Ñònh m ñeå haøm soá ñaït cöïc ñaïi taïi x2, cöïc tieåu taïi x1 maø x1 < 1 < x2 < 1.


Keát quaû: m>(1

51) Chöùng minh raèng : ex  ( x+1 vôùi (x(|R.

III. GIAÙ TRÒ LÔÙN NHAÁT VAØ NHOÛ NHAÁT CUÛA HAØM SOÁ
52) Tìm giaù trò nhoû nhaát cuûa haøm soá y=f(x)=x22x+3. Kq:
[image: image67.wmf]R
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f(x) = f(1) = 2
53) Tìm giaù trò lôùùn nhaát vaø nhoû nhaát cuûa haøm soá y = f(x) = x22x+3 treân [0;3].





Kq: 
[image: image68.wmf]]
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f(x)=f(1)=2 vaø 
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54) Tìm giaù trò lôùùn nhaát cuûa haøm soá y = f(x) = 
[image: image70.wmf]1

x

4

x

4

x

2

-

+

-

 vôùi x<1.

Keát quaû : 
[image: image71.wmf])
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f(x) = f(0) = 4

55) Muoán xaây hoà nöôùc coù theå tích V = 36 m3, coù daïng hình hoäp chöõ nhaät (khoâng naép) maø caùc kích thöôùc cuûa ñaùy tæ leä 1:2. Hoûi: Caùc kích thöôùc cuûa hoà nhö theá naøo ñeå khi xaây ít toán vaät lieäu nhaát?



Keát quaû : Caùc kích thöôùc caàn tìm cuûa hoà nöôùc laø: a=3 m; b=6 m vaø c=2 m

56) Tìm giaù trò lôùn nhaát cuûa haøm soá  y = 
[image: image72.wmf]1
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 .     Keát quaû : 
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(Choïn vaøo lôùp 10 chuyeân Tænh naêm hoïc 03-04- voøng 1)

57) Ñònh m ñeå haøm soá  y = f(x) = x33(m+1)x2+3(m+1)x+1 nghòch bieán treân khoaûng(1;0).




Keát quaû :  m (  
[image: image75.wmf]3
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58) Tìm treân (C): y = 
[image: image76.wmf]2
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 ñieåm M sao cho toång caùc khoaûng caùch töø M ñeán hai truïc toïa ñoä laø nhoû nhaát.




Keát quaû :M(0;
[image: image77.wmf]2
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59) Tìm giaù trò nhoû nhaát vaø lôùn nhaát cuûa haøm soá y = 3 sinx – 4 cosx.

         60)  Tìm  GTLN:  y=(x2+2x+3.  


Keát quaû: 
[image: image78.wmf]R

Max

y=f(1)= 4

61)  Tìm GTNN   y = x – 5 + 
[image: image79.wmf]x

1

 vôùi x > 0.

Keát quaû: 
[image: image80.wmf])

;

0

(

Min

±¥

y=f(1)= (3

         62)  Tìm GTLN, GTNN      y = x – 5 + 
[image: image81.wmf]2

x

4

-

. 


Keát quaû: 
[image: image82.wmf]5

2

2

)

2

(

f

y

Max

]

2

;

2

[

-

=

=

-

; 
[image: image83.wmf]7

)

2

(

f

y

Min

]

2

;

2

[

-

=

-

=

-


63)  Tìm GTLN, GTNN   cuûa haøm soá  y=2x3+3x2(1 treân  ñoaïn 
[image: image84.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

-

1

;

2

1


Keát quaû: 
[image: image85.wmf]4

)

1

(

f

y

Max

]

1

;

2

1

[

=

=

-

; 
[image: image86.wmf]1

)

0

(

f

y

Min

]

1

;

2

1

[

-

=

=

-


64) Tìm GTLN, GTNN  cuûa:

a) y = x4-2x2+3.

Keát quaû: 
[image: image87.wmf]R

Min

y=f((1)=2; Khoâng coù  
[image: image88.wmf]R

Max

y

    b) y = x4+4x2+5.

Keát quaû: 
[image: image89.wmf]R

Min

y=f(0)=5; Khoâng coù  
[image: image90.wmf]R

Max

y

c)
[image: image91.wmf]2

x

cos

1

x

sin

2

2

y

+

-

=

.
Keát quaû: 
[image: image92.wmf]R

Min

y=
[image: image93.wmf]3

7

-

;  
[image: image94.wmf]R

Max

y=1

     
d)
[image: image95.wmf]1

x

x

3

x

3

x

y

2

2

+

+

+

+

=

.
Keát quaû: 
[image: image96.wmf]R

Min

y=
[image: image97.wmf]3

1

;  
[image: image98.wmf]R

Max

y=3

65) Cho haøm soá 
[image: image99.wmf]2

x

x

1

x

3

y

2

+

+

+

=

. Chöùng minh raèng : 
[image: image100.wmf]1

y

7

9

£

£

-

  
66) Cho haøm soá 
[image: image101.wmf](

)

p

Î

a

+

a

-

a

+

-

a

=

;

0

1

cos

x

2

x

cos

x

2

cos

x

y

2

2

. Chöùng minh raèng : (1( y ( 1

Höôùng daãn:y’=0 ( 2sin2( . x2(2sin2( =0 ( x=(1 V x=1. Tieäm caän ngang: y=1
Döïa vaøo baûng bieán thieân keát luaän (1( y ( 1.
67) Ñònh x ñeå haøm soá sau ñaït giaù trò nhoû nhaát vaø tính giaù trò nhoû nhaát :

y =f(x)= lg2x + 
[image: image102.wmf]2

x

lg

1

2

+





       Höôùng daãn vaø keát quaû : Txñ: (0; +( ) . Ñaët t= lg2x, t(0, ( haøm soá y=g(t)=t+
[image: image103.wmf]2

t

1

+

xaùc ñònh treân [0; +(),  duøng ñaïo haøm ñöa ñeán y’=0 ( t=(3 ([0; +( ) V t=(1 ([0; +( ) ( haøm soá y=g(t) ñoàng bieán treân [0;+( ) ( 
[image: image104.wmf])

;

0

[

Min

+¥

g(t) = g(0) = 
[image: image105.wmf]2

1

 (  
[image: image106.wmf])

;

0

(

Min

+¥

f(x) = f(1) = 
[image: image107.wmf]2

1
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68) Tìm giaù trò LN vaø giaù trò NN cuûa haøm soá  y=2sinx(
[image: image108.wmf]x

sin

3

4

3

 treân ñoaïn [0;(]

(Ñeà thi TNTH PT 2003(2004)

Keát quaû:

[image: image109.wmf]]

;

0

[

Max

p

f(x)=f(( /4)= f(3( /4)=
[image: image110.wmf]3

2

2

; 
[image: image111.wmf]]

;

0

[

Min

p

f(x)=f(0)=f(( )=0

IV. TÍNH LOÀI, LOÕM VAØ ÑIEÅM UOÁN CUÛA ÑOÀ THÒ  HAØM SOÁ

69) Tìm caùc khoaûng loài, loõm vaø ñieåm uoán cuûa ñoà thò caùc haøm soá :

a) y = f(x) =  x46x2+1


b) y = f(x) = 
[image: image112.wmf]x

4

x

x

2

+

-


70) Ñònh m ñeå ñoà thò (Cm):y = f(x) = x33(m1)x2+m2x3 nhaän I(1;1) laøm ñieåm uoán.




Keát quaû: m = 2 .

71) Ñònh m ñeå ñoà thò (Cm):y = f(x) = x46mx2+ 3 

a) Coù hai ñieåm uoán.
Keát quaû: m > 0

b) Khoâng coù ñieåm uoán.
Keát quaû: m ( 0

72) Chöùng minh raèng ñoà thò (C): 
[image: image113.wmf]1

x

x

1

x

2

y

2

+

+

+

=

 coù 3 ñieåm uoán thaúng haøng. Vieát phöông trình ñöôøng thaúng ñi qua 3 ñieåm uoán naøy.


Höôùng daãn vaø keát quaû:


(C) coù 3 ñieåm uoán A(2;1), B(
[image: image114.wmf]2

1

;0), C(1;1).
[image: image115.wmf]®

-

®

-

=

AC

2

1

AB

( A, B, C thaúng haøng.


Ñöôøng thaúng d qua A, B, C qua C(1;1) coù  heä soá goùc 
[image: image116.wmf]3

2

x

x

y

y

k

A

C

A

C

=

-

-

=

 neân coù phöông trình : y = k(x-xC)+yC = 
[image: image117.wmf]3

2

(x-1)+1( y=
[image: image118.wmf]3

2

x +
[image: image119.wmf]3

1

.

73) Tìm ñieåm uoán vaø xeùt tính loài, loõm cuûa (C):y = f(x) = (x23x+2(

Keát quaû:  Loõm treân caùc khoaûng ((;1) vaø (2; +(). Loài treân khoaûng (1;2). 


Ñieåm uoán : I1(1;0) vaø I2(2;0)

74) a) Chöùng minh raèng neáu (C): y = f(x) = ax3+bx2+cx+d (a(0) caét Ox taïi 3 ñieåm caùch ñeàu nhau thì ñieåm uoán cuûa (C) naèm treân Ox.

         b) Tìm m ñeå (Cm):y = x33mx2+2m(m4)x+9m2m caét truïc hoaønh taïi 3 ñieåm caùch ñeàu nhau (coù hoaønh ñoä laäp thaønh moät caáp soá coäng).

    Höôùng daãn vaø keát quaû: 

a) Cho y = 0( ax3+bx2+cx+d = 0 coù 3 nghieäm x1, x2, x3, laäp thaønh caáp soá coäng ( 2x2= x1+x3 ( 3x2 = x1+x2+x3 =
[image: image120.wmf]a

b

-

 ( x2 = 
[image: image121.wmf]a

3

b

-

. Vaäy ñieåm uoán I(x2;0)(Ox.
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b) Tìm I(m;m2m). 
Ñieàu kieän caàn : I(Ox ( m2m = 0 ( m = 0 V m = 1.

Ñieàu kieän ñuû   : Choïn m = 1.
75) Tìm khoaûng loài, loõm vaø ñieåm uoán cuûa (C) :

a) y=x3(3x2+2.



b) 
[image: image122.wmf]2

x

4

x

x

y

2

+

+

-

=

.

76) Chöùng minh raèng ñoà thò cuûa caùc haøm soá sau coù phaàn loài, loõm nhöng khoâng coù ñieåm uoán: 

a)
[image: image123.wmf]2

x

1

x

y

-

+

=

.   



b) y = x  + 
[image: image124.wmf]x

1

.      

77) Tìm tham soá ñeå:

a) (Cm) : y=x3(3x2+3mx+3m+4 nhaän I(1;2) laøm ñieåm uoán.

b) (Ca,b) : y=ax3+bx2+x+1 nhaän I(1;2) laøm ñieåm uoán.
       c) Bieän luaän theo m soá ñieåm uoán cuûa (Cm) :y=x4+mx2+m(2 .

78) Tìm m ñeå ñoà thò (Cm):y = f(x) = x33x29x+m caét Ox taïi 3 ñieåm theo thöù töï coù hoaønh ñoä laäp thaønh caáp soá coäng.



Keát quaû : m = 11.

79) Tìm ñieàu kieän cuûa a vaø b ñeå ñöôøng thaúng (d): y = ax+b caét ñoà thò (C) : y=x33x29x+1 taïi ba ñieåm phaân bieät A, B, C vaø AB = BC.

Höôùng daãn vaø keát quaû : 

· Laäp phöông trình hoaønh ñoä giao ñieåm : 
ax+b = x33x29x+1( f(x) = x33x2(a+9)x+1b = 0.(1)

· Ñieàu kieän caàn: Ñieåm uoán cuûa ñoà thò haøm soá (1) laø 
I(1;ab10)(Ox ( ab10 = 0 ( a+b = 10.

· Ñieàu kieän ñuû : a+b = 10 ( f(x) = (x1).g(x) = 0 vôùi 
          g(x) = x22x+b1. YCBT (
[image: image125.wmf]î
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             Keát luaän : 
[image: image126.wmf]î
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80) Vieát phöông trình ñöôøng thaúng ñi qua 3 ñieåm uoán cuûa ñoà thò (C):y=
[image: image127.wmf]1

x

1

x
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+

+

.

Kq:y = 
[image: image128.wmf]4

3

x

4

1

+


81) Tìm m ñeå (Cm):y = x33mx2+2m(m4)x+9m2m coù ñieåm uoán :

a) Naèm treân ñöôøng thaúng (d) :  y = x.
Keát quaû : m = 0 V m = 2 .

b) Ñoái xöùng vôùi M(3;6) qua goác toïa ñoä O. 
Keát quaû : m= 3 .
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c) Ñoái xöùng vôùi N(5;20) qua Ox.

Keát quaû : m= 5 .

d) Ñoái xöùng vôùi P(7;42) qua Oy.

Keát quaû : m= 7 .

V. TIEÄM CAÄN 

82)Tìm caùc ñöôøng tieäm caän cuûa ñoà thò caùc haøm soá :

a) y = 
[image: image129.wmf]2
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x
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x
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2
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-

-

.



Keát quaû: x = 1; x = 2 vaø y = 2

b) y = 
[image: image130.wmf]2

x

1

x

x

2

+

+

-

. 



Keát quaû:  x = 2 vaø y = x
83) Tìm caùc ñöôøng tieäm caän ngang cuûa ñoà thò caùc haøm soá :

a) y = 1+
[image: image131.wmf]x

2

e

-

.




Keát quaû: y = 1

b) y = 
[image: image132.wmf]x

1

x

x

2

+

+

.



Keát quaû: y = (1

84) Tìm caùc ñöôøng tieäm caän xieân cuûa ñoà thò haøm soá y = 
[image: image133.wmf]1

x

2

+

.Keát quaû: y = (x

85) Tìm caùc tieäm caän cuûa ñoà thò caùc haøm soá: y  = 
[image: image134.wmf]3

3

2

x

x

3

-

.
  Keát quaû : y = x+1.

86) Cho (Cm ) : 
[image: image135.wmf](

)

1

x

m

m

x

1

m

x

y

2

2

2

+

+

+

+

+

=

.

a) Bieän luaän m soá tieäm caän cuûa ñoà thò (Cm).

b) Tìm m ñeå tieäm caän xieân cuûa ñoà thò (Cm) ñi qua I(1;2).

87)Tìm treân ñoà thò (C):y = 
[image: image136.wmf]1

x

2

x

+

+

 ñieåm M coù toång caùc khoaûng caùch töø ñoù ñeán hai tieäm caän laø nhoû nhaát. 

88) Laáy moät ñieåm baát kyø M((C):y = f(x) = 
[image: image137.wmf]2

x

1

x

3

x

2

-

-

+

. Chöùng minh raèng tích caùc khoaûng caùch töø M ñeán 2 tieäm caän cuûa (C) luoân khoâng ñoåi. Kq: d1.d2=
[image: image138.wmf]2

9

.

VI. KHAÛO SAÙT  HAØM SOÁ

89) Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị các hàm số:
a) y = x3-3x+1 


b) y = 3x2-x3 



c) y = x3+3x(4


d) y = (1-x)3
e) y = 
[image: image139.wmf]2

1

x

2

x

2

4
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-



f) y = x4+x2-2.

g) y=2x2(x4-1


h) y=x4-1
i) y = 
[image: image140.wmf]1
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+




j) y = 
[image: image141.wmf]2
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x
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k) y = 
[image: image142.wmf]1
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l) y = 
[image: image143.wmf]2

x
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-

-

 

m) y = 
[image: image144.wmf]x
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n) y = 
[image: image145.wmf]2
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VII.CAÙC BAØI TOAÙN LIEÂN HEÄ ÑEÁN KHAÛO SAÙT HAØM SOÁ
90) Bieän luaän theo m soá giao ñieåm cuûa 2 ñoà thò: 

a)  (C): y = 
[image: image146.wmf]2

x

3

x

6

x

2

+

+

-

 vaø d: y = x(m. Hd: Lyù luaän x=
[image: image147.wmf]2

m

8

3

m
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¹

-

+


b) (H): 
[image: image148.wmf]1

x

1

x

y

-

+

=

 vaø d: y= (2x+m. Hd: x=1 khoâng laø nghieäm phöông trình hoaønh ñoä giao ñieåm.

91)  A.Veõ ñoà thò (C) haøm soá y = x3+3x2(2

    B.Bieän luaän baèng ñoà thò (C) soá nghieäm  cuûa pt:  x3+3x2((m(2) = 0

92) Vieát phöông trình caùc ñöôøng thaúng vuoâng goùc vôùi ñöôøng thaúng y=
[image: image149.wmf]4

1

x+3 vaø tieáp xuùc vôùi ñoà thò (C) haøm soá y= (x3+3x2(4x+2.

93) Vieát phöông trình tieáp tuyeán cuûa ñoà thò (C): y=x3+3x2+1 bieát tieáp tuyeán ñi qua goác toaï ñoä O.

94) Duøng ñoà thò (C): y = x3(3x2+1 bieän luaän theo m soá nghieäm cuûa phöông trình x3(3x2 ( 9x+1(m = 0.
95) Cho parabol (P): y=x2(2x+2 vaø ñöôøng thaúng d: y=2x+m.

a) Khaûo saùt vaø veõ ñoà thò (P)

b) Bieän luaän theo m soá ñieåm chung cuûa d vaø (P).

c) Khi d caét (P) taïi hai ñieåm phaân bieät A vaø B. Tìm taäp hôïp trung ñieåm M cuûa ñoaïn AB.

96) Cho haøm soá 
[image: image150.wmf]1

x

1

x

y

-

+

=

, coù ñoà thi (H).


a) Khaûo saùt vaø veõ ñoà thò (H).


b)  Cho ñöôøng thaúng d: y= (2x+m. Giaû söû d caét (H) taïi hai ñieåm M vaø N. Tìm taäp hôïp trung ñieåm I cuûa MN.

97) Chöùng minh raèng ñoà thò (C) cuûa haøm soá y=f(x)=x3(3x2+1 nhaän ñieåm uoán cuûa noù laøm taâm ñoái xöùng.

98) Cho haøm soá y = x4(4x3(2x2+12x(1.
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a) Chöùng minh raèng ñoà thò (C) cuûa haøm soá coù truïc ñoái xöùng.


b) Tìm caùc giao ñieåm cuûa (C) vôùi truïc Ox.

Höôùng daãn vaø keát quaû:
 a)Döï ñoaùn truïc ñoái xöùng cuûa ñoà thò (C) : Tìm ñeán y(3) vaø cho y(3) = 0 , tìm ñöôïc nghieäm x=1 cuõng laø nghieäm cuûa y’=0. Töø ñoù chöùng minh x=1 laø truïc ñoái xöùng cuûa (C).

b) Cho Y= 0, tìm ñöôïc X=
[image: image151.wmf]10

4

±

±

 ( y=0 vaø x =1
[image: image152.wmf]10

4

±

±

.

99) Chöùng minh raèng (C): y = 
[image: image153.wmf]1

x

3

x

+

-

 coù hai truïc ñoái xöùng.

Höôùng daãn vaø keát quaû: Taâm ñoái xöùng  laø I((1;1). Suy luaän coù hai ñöôøng phaân giaùc y=(x vaø y = x+2 cuûa caùc goùc taïo bôûi 2 tieäm caän laø truïc ñoái xöùng cuûa (C). Chöùng minh hai ñöôøng thaúng naøy laø hai truïc ñoái xöùng cuûa (C).

 100) Khaûo saùt söï bieán thieân vaø veõ ñoà thò  (C): y = 
[image: image154.wmf]2

x

2

x
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-

. Töø ñoà thò (C) ñaõ veõ, haõy suy ra ñoà thò cuûa caùc haøm soá:

a) (C1): y = f1(x) = 
[image: image155.wmf]2
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b) (C2): y = f2(x) = 
[image: image156.wmf]2
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c) (C3): y = f3(x) = 
[image: image157.wmf]2

x
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d) (C4): |y| = f4(x) = 
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e) (C5): y = f5(x) = 
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f) (C6): |y| = f6(x) = 
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101) a) Khaûo saùt vaø veõ ñoà thò (C) haøm soá : y = f(x) = x3(3x2+2.

            b) Töø ñoà thò (C), suy ra ñoà thò (C’): y = g(x) = | x| 3(3x2 +2. Töø ñoù bieän luaän theo m soá nghieäm cuûa phöông trình: | x| 3(3x2 +1 ( m = 0.

102)  Chöùng toû raèng (Cm): y=x2+(2m+1)x+m2(1 (1)  luoân tieáp xuùc vôùi moät ñöôøng thaúng coá ñònh. Xaùc ñònh phöông trình ñöôøng thaúng ñoù.


Lôøi giaûi 1: 

            1. Döï ñoaùn ñöôøng thaúng coá ñònh:


  Caùch 1: Chuyeån (1) veà phöông trình m2+2xm+x2+x(1(y=0, phöông trình naøy coù  (= (x)2(1.(x2+x(1(y)=0 ( (x+1+y=0 ( y= x(1 laø ñöôøng thaúng coá ñònh.


Caùch 2: Chuyeån (1) veà phöông trình m2+2xm=(x2(x+1+y (2) 


Laáy ñaïo haøm 2 veá theo m: 2m+2x=0 ( m=(x, thay trôû laïi (2):y=x(1 laø ñöôøng thaúng coá ñònh.

             2. Chöùng toû (Cm) tieáp xuùc vôùi ñöôøng thaúng coá ñònh: ( Baét ñaàu lôøi giaûi) 


Phöông trình hoaønh ñoä giao ñieåm cuûa (Cm) vaø d:y=x(1 laø:
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x2+(2m+1)x+m2(1=x(1 
( x2+2mx+m2=0 






( (x+m)2=0 ( x=(m (nghieäm keùp)



Vaäy (Cm) luoân tieáp xuùc d:y=x(1.

Chuù yù: Chæ coù ñöôøng thaúng vaø ñöôøng baäc 2,môùi coù khaùi nieäm “ 2 ñöôøng tieáp xuùc nhau ( phöông trình hoaønh ñoä giao ñieåm ( baäc 2 ) coù nghieäm keùp” . 

          
Trong caùc haøm soá khaùc vaø haøm baäc nhaát ta phaûi duøng heä ñieàu kieän tieáp xuùc.

   
Lôøi giaûi 2:   Goïi d: y=ax+b laø ñöôøng thaúng coá ñònh. d tieáp xuùc (Cm) khi vaø chæ khi phöông trình hoaønh ñoä giao ñieåm coù nghieäm keùp vôùi moïi m:

x2+(2m+1)x+m2(1= ax+b( x2+(2m+1(a) x+m2(b(1=0 coù nghieäm keùp vôùi ( m

( ( =(2m+1(a) 2(4.1(m2(b(1)=0 vôùi ( m((4(a(1)m+(a(1)2+4b+4=0 vôùi ( m

( 
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Vaäy d:y=x(1 laø ñöôøng thaúng coá ñònh maø (Cm) luoân tieáp xuùc.
103) Chöùng toû raèng (Cm): y=
[image: image163.wmf]m
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 (1), m ( 0  luoân tieáp xuùc vôùi hai ñöôøng thaúng coá ñònh. Xaùc ñònh phöông trình hai ñöôøng thaúng ñoù.

            1. Döï ñoaùn caùc ñöôøng thaúng coá ñònh: Bieán ñoåi (1) veà phöông trình baäc hai aån m:

            m2+(y(1(3x)m+(y(1)x=0 (2), ñaët t=y(1 ta coù phöông trình: m2+(t(3x)m+tx=0(3) Phöông trình (3) coù (=0 ( (t(3x)2(4tx=0 ( t2(10xt+9x2=0( t=9xV t=x.


Thay t=y(1,suy ra hai ñöôøng thaúng d1:y=9x+1, d2:y=x+1 coá ñònh tieáp xuùc (Cm)

             2. Chöùng toû (Cm) tieáp xuùc vôùi d1, vaø tieáp xuùc d2: ( Baét ñaàu lôøi giaûi) 

· d1:y=9x+1 tieáp xuùc (Cm) khi vaø chæ khi heä sau coù nghieäm:
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Vaäy d1:y=9x+1 tieáp xuùc (Cm) taïi ñieåm coù hoaønh ñoä x= (
[image: image166.wmf]3

m

 (m ( 0).

· Töông töï : d2:y=x+1 tieáp xuùc (Cm) taïi ñieåm coù hoaønh ñoä x= m (m ( 0).

104) Chöùng toû raèng (Cm): y=mx3(3(m+1)x2+x+1 luoân tieáp xuùc vôùi moät ñöôøng thaúng coá ñònh taïi moät ñieåm coá ñònh.

Höôùng daãn giaûi: Tìm ñöôïc (Cm) ñi qua hai ñieåm coá ñònh A(0;1) vaø B(3;(23) vaø tieáp tuyeán cuûa (Cm) taïi A coù phöông trình y=x+1 laø tieáp tuyeán coá ñònh.

105) Chöùng toû raèng (dm): y=(m+1)x+m2(m luoân tieáp xuùc vôùi moät parabol coá ñònh.

Höôùng daãn giaûi: Duøng phöông phaùp 1, döï ñoaùn (P):y=
[image: image167.wmf]4
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 laø parabol coá ñònh vaø chöùng toû (dm) tieáp xuùc (P) taïi x=1(2m.
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VIII.TÍCH PHAÂN
106) Cho f(x)=
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          f(x)= 
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Kq: A= -1; B=3 vaø C=1



2) Töø ñoù tính  
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107) Tính  
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108)  Tính 
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109) Tính 
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110) Tìm A, B , C ñeå  sinx(cosx+1= A(sinx+2cosx+3)+B(cosx(2sinx) +C
 

Kq: A=
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111)  Tìm hoï nguyeân haøm cuûa caùc haøm soá sau:                   

	Haøm soá
	Keát quaû
	Haøm soá 
	Keát quaû

	a) y=
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112) Tìm nguyeân haøm F(x) cuûa f(x)= x3(x2+2x(1 bieát raèng F(0) = 4.

Keát quaû: F(x) =
[image: image182.wmf]3
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113) Tính ñaïo haøm cuûa F(x) = x. l nx-x , roài suy ra nguyeân haøm cuûa f(x)= l nx.







Keát quaû: F(x) = x. l nx-x+C

114) Tìm A vaø B sao cho vôùi moïi x( 1  vaø x(2 , ta coù:
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       Töø ñoù, haõy tìm hoï nguyeân haøm cuûa haøm soá: 
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Keát quaû:
A=3; B= (2. F(x) = 3 l n(x(2((2 l n(x(1(+ C= l n 
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115) Tính caùc tích phaân:
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	Tích phaân
	Keát quaû
	Tích phaân
	Keát quaû
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116) Tính caùc tích phaân:

	Tích phaân
	Keát quaû
	Tích phaân
	Keát quaû

	a)
[image: image195.wmf]ò

+

2

1

2

2

dx

x

2

2

x


b)
[image: image196.wmf]ò

+

3

1

2

dx

x

x

4

x


c)
[image: image197.wmf]ò

-

-

2

2

2

dx

|

1

x

|


d)
[image: image198.wmf]ò

p

4

0

2

xdx

tg


	1

12

4


[image: image199.wmf]4

4

p

-


	e)
[image: image200.wmf]ò

p

p

-

3

4

2

2

dx

x

cos

x

g

cot

2

3


f)
[image: image201.wmf]ò

p

p

-

4

6

2

3

dx

x

sin

x

sin

1


g)
[image: image202.wmf]ò

p

2

0

2

xdx

cos

x

sin


	
[image: image203.wmf]3

15

3

11

-



[image: image204.wmf]2

2

2

3

-

+



[image: image205.wmf]3

1




117) Tính caùc tích phaân:

	Tích phaân
	Keát quaû
	Tích phaân
	Keát quaû
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118) Chöùng minh raèng:


a) 
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119) Tính caùc tích phaân:

	Tích phaân
	Keát quaû
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120) Tính caùc tích phaân:
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	Tích phaân
	Keát quaû
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	Nhaân töû soá vaø maãu soá cho x.Kq:
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121) Tính caùc tích phaân:

	Tích phaân
	Keát quaû
	Tích phaân
	Keát quaû
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	Tích phaân
	Keát quaû
	Tích phaân
	Keát quaû
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122) Chöùng minh raèng:
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Hd: x=
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Hd: x=b(t
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[image: image288.wmf]ò
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Hd: t=x2
d) 
[image: image289.wmf]ò

ò
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Hd: x=
[image: image290.wmf]2

p
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e) 
[image: image291.wmf]ò

ò

p

p

p
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2
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dx

)

x
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f
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)

x
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. AÙp duïng, tính: 
[image: image292.wmf]ò
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Höôùng daãn: Laàn 1, ñaët x=( (t. Laàn 2, ñeå tính 
[image: image293.wmf]ò

p

p

2

dx

)

x
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 ta ñaët x=
[image: image294.wmf]2

p

+s vaø keát quaû baøi 118a). Tính 
[image: image295.wmf]ò
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+
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[image: image296.wmf]ò
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, ñaët t=cosx, kq: 
[image: image297.wmf]4

2

p


123)  Chöùng minh raèng: Neáu f(x) laø moät haøm soá chaün,lieân tuïc treân ñoaïn [(a;a] (a>0) thì: 
[image: image298.wmf]ò

ò
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a
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a
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dx
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(
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dx
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(
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. Hd: t=(x
124)  Chöùng minh raèng: Neáu f(x) laø moät haøm soá leû, lieân tuïc treân ñoaïn [(a;a] (a>0) thì: 
[image: image299.wmf]0

dx

)

x

(

f

a

a

ò

-

=

. Hd: t=(x
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125)  Chöùng minh raèng: 
[image: image300.wmf]0

xdx

sin

x

8

8

7

6

ò

p

p

-

=

. AÙp duïng baøi 124).
126)  Chöùng minh raèng: 
[image: image301.wmf]ò

ò

-

=

1

0

x

cos

1

1

x

cos

dx

e

2

dx

e

. AÙp duïng baøi 123).
127)  Chöùng minh raèng: Neáu f(x) laø moät haøm soá leû thì: 
[image: image302.wmf]ò

ò

-

-

=

x

a

x
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dt

)

t
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f

dt
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. Hd: t=(x
128) Chöùng minh raèng 
[image: image303.wmf]0

dx

)

x

(cos

f

.

x

sin

a

a

ò

-

=

. AÙp duïng baøi 124)

129) Chöùng minh raèng 
[image: image304.wmf]ò
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dx

)

x
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f

.

x

cos
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.

x

cos

. AÙp duïng baøi 123).

130) Chöùng minh raèng 
[image: image305.wmf]ò
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dx
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131) Tính caùc tích phaân sau:

	Tích phaân
	Keát quaû

	a)
[image: image306.wmf]ò

-

+

+

2
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dx
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1

x

x

ln(


b)
[image: image307.wmf]ò

p
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+

2

6
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c)
[image: image308.wmf]ò

2

1

5

dx

x

x
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d) 
[image: image309.wmf]ò

-
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e) 
[image: image310.wmf]ò

e
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f)
[image: image311.wmf]ò
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[image: image312.wmf]ò
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	Hs leû: 0
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Tích phaân
	Keát quaû

	h) 
[image: image319.wmf]ò
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[image: image322.wmf]ò
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[image: image336.wmf]2
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132) Cho In =
[image: image338.wmf]ò

1

0

x

n

dx

.

e

x

(n( N)

a) Tìm heä thöùc lieân heä giöõa In vaø In(1 (n≥1)

b) AÙp duïng tính I3 = 
[image: image339.wmf]ò

1

0

x

3

dx

.

e

x

.
Keát quaû: 6(2e



133) Cho In =
[image: image340.wmf]ò

p

4

0

n

dx

.

x

tg

(n( N )

a) Chöùng minh raèng In > In+1.

Hd: In>In+1,(x((0;
[image: image341.wmf]4

p

) 
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b) Tìm heä thöùc lieân heä giöõa In+2 vaø In.

Höôùng daãn: In+2 =
[image: image342.wmf]ò

p

-

4

0

2

n

dx

).

1

x

cos

1

(

x

tg

 ( In + In+2=
[image: image343.wmf]1
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1

+

.

134) Tính In =
[image: image344.wmf]ò

p
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Höôùng daãn: ñaët 
[image: image345.wmf]î
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, tìm ñöôïc In=
[image: image346.wmf]2
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[image: image347.wmf]1
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[image: image348.wmf]n
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135) Tính In =
[image: image349.wmf]ò
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Höôùng daãn: ñaët 
[image: image350.wmf]î
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[image: image351.wmf]n
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Truy hoài, xeùt n=2k vaø xeùt n=2k+1, keát luaän :

· n=2k ( n chaün): In=
[image: image352.wmf]2
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[image: image353.wmf]n
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136) Cho In =
[image: image354.wmf]ò
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a) Chöùng minh raèng In+2 =
[image: image355.wmf]2
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+

 In.

b) Chöùng minh raèng f(n) = (n+1).In.In+1 laø haøm haèng.

c) Tính In.

Höôùng daãn: 

 a) Ñaët 
[image: image356.wmf]î
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b) Chöùng minh f(n+1)=f(n)( f(n)=…=f(0)=
[image: image357.wmf]2
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c) Truy hoài, xeùt n=2k vaø xeùt n=2k+1, keát luaän :
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137)a) Tính I0 =
[image: image360.wmf]ò
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Keát quaû: a= 0


  b) Chöùng minh raèng  In =
[image: image361.wmf]ò
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Hd: b) Truy hoài.

138) Tìm  lieân heä giöõa In =
[image: image362.wmf]ò
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Keát quaû: 
[image: image364.wmf]6
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139) Giaûi phöông trình: 
[image: image365.wmf]ò
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0
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.

e
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Kq:  0


140) Tính dieän tích hình phaúng giôùi haïn bôûi (C): y= (x2+3x(2, d1:y = x(1 vaø d2:y=(x+2






Kq: 
[image: image366.wmf]12

1


141) Tính dieän tích hình phaúng giôùi haïn bôûi (C): y= x3(3x vaø ñöôøng thaúng y=2. 
                  Kq: 
[image: image367.wmf]4

27


142) Tính dieän tích hình phaúng giôùi haïn bôûi 
[image: image368.wmf] 
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[image: image369.wmf]1
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Kq: 
[image: image370.wmf]3
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143) Tính dieän tích hình phaúng giôùi haïn bôûi (C): y=x(3(x)2, Ox vaø x=2; x= 4. Kq: 2
144)  Cho hai ñöôøng cong :
[image: image371.wmf]2

:

)

2

:

)

(

2

1

x

y

x

y

P

=

=

2

(P

vaø 

 

.

a) (P1) vaø (P2) caét nhau taïi O, M tính toïa ñoä ñieåm M.

b) Tính dieän tích hình phaúng giôùi haïn bôûi (P1) vaø (P2). 

Kq: 
[image: image372.wmf]3

4




145) Tính dieän tích hình phaúng giôùi haïn bôûi (P) : y2-2y+x = 0 vaø (d) :  x+y = 0.

Höôùng daãn:   Ta coù (P) : x = -y2+2y vaø (d) : x = -y.Tung ñoä giao ñieåm cuûa (P) vaø (d) laø nghieäm phöông trình y2-3y = 0 ( y=0 V y=3. Vaäy dieän tích hình phaúng caàn tìm laø:
[image: image373.wmf]2
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146) Tính dieän tích cuûa hình phaúng giôùi haïn bôûi caùc ñöôøng sau ñaây:

a) (C):  y = cosx ; y = 0 ; 
[image: image374.wmf]p

=

p

=

x

;

2

x

.



Kq: 1
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b) (C):  y = x2 – 2x + 3 ; (d): y = 5 – x .



Kq:
[image: image375.wmf]2

9


c) (C): y = 2x3 – x2 – 8x + 1 ; (d): y = 6. 



Kq: 
[image: image376.wmf]96

2401


d) (P): y =  x2 + 6x – 8 vaø tieáp tuyeán taïi ñænh cuûa (P) vaø truïc tung.
Kq: 9
e) (C): y = x3 – 3x vaø tieáp tuyeán vôùi (C) taïi ñieåm coù hoaønh ñoä x =
[image: image377.wmf]2

1

-

 









Kq:
[image: image378.wmf]64

27


f) (C): y=
[image: image379.wmf]2

1

x22x+2 vaø caùc tieáp tuyeán vôùi (C) keû töø 
[image: image380.wmf]÷
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Kq: 
[image: image381.wmf]8
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g)
[image: image382.wmf]1
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Kq: 
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3

e

1

e

2

1

2

-

+


h) y = x ; y = 0 ; y = 4 – x. 



Kq: 4
i) y2 = 2x + 1; y = x – 1 .




Kq: 
[image: image384.wmf]3

16


j) y = lnx ; y = 0 ; x = 2.




Kq: 2ln21

147) Tính theå tích cuûa vaät theå do caùc hình phaúng giôùi haïn bôûi caùc ñöôøng sau ñaây quay quanh truïc Ox:
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148) Cho (E) : 9x2 + 25y2 = 225 ;(d):y = 
[image: image387.wmf]2

3

 . Tính dieän tích hình phaúng giôùi haïn bôûi (d) vaø phaàn treân d cuûa (E). 




Kq:  5(
[image: image388.wmf]4
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149) Tính dieän tích hình phaúng giôùi haïn bôûi (P): y=2(x2 , (C): y=
[image: image389.wmf]2

x

1

-

 vaø Ox.              

                 

                                                                        Kq:
[image: image390.wmf]2

3

2

8

p

-


150) Tính V cuûa vaät theå do (H)  giôùi haïn bôûi: y2 = x3(y≥0) , y = 0, x= 1

a) Quay quanh truïc Ox.



        Kq: 
[image: image391.wmf]4

p


b) Quay quanh truïc Oy.



        Kq: 
[image: image392.wmf]7

4

p


151) Tính dieän tích hình phaúng giôùi haïn bôûi (C): y=
[image: image393.wmf]1

x

1

x

-

+

., tieäm caän ngang   cuûa (C) vaø caùc ñöôøng thaúng x = –1; x = 0.


      Kq: 2ln2  

IX.ÑAÏI SOÁ TOÅ HÔÏP
152) Cho 7 chöõ soá :1, 2, 3, 4, 5, 6, 7.

a) Töø 7 chöõ soá treân, coù theå thaønh laäp ñöôïc bao nhieâu soá töï nhieân, moãi soá goàm 5 chöõ soá khaùc nhau?



Keát quaû:
[image: image394.wmf]5

7

A2520

=


b) Trong caùc soá noùi ôû a), coù bao nhieâu soá chaün? 
Keát quaû:6.5.4.3.3=1080
c) Trong caùc soá noùi ôû a), coù bao nhieâu soá trong ñoù nhaát thieát phaûi coù maët chöõ soá 7?





Keát quaû: 5. 
[image: image395.wmf]1800

A

4

6

=


153) Cho 6 chöõ soá: 1, 2, 3, 4, 5, 6.

a) Töø caùc chöõ soá treân, coù theå thaønh laäp ñöôïc bao nhieâu soá töï nhieân goàm 5 chöõ soá khaùc nhau?





Keát quaû: 
[image: image396.wmf]720

A

5

6

=


b) Trong caùc soá noùi treân coù bao nhieâu soá leû?
Keát quaû: 
[image: image397.wmf]360

3

.

A

4

5

=


c) Trong caùc soá noùi treân coù bao nhieâu soá trong ñoù coù maët 2 chöõ soá 1 vaø 2?

Höôùng daãn vaø keát quaû: Lieät keâ 4 taäp con coù chöùa 1 vaø 2, coù theå taïo  4.5!= 480 soá.
154) Cho 5 chöõ soá 0,1, 3, 6, 9.

a) Töø  5 chöõ soá aáy, coù theå laäp ñöôïc bao nhieâu soá töï nhieân goàm 4 chöõ soá khaùc nhau?





Keát quaû: 
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b) Trong caùc soá noùi treân coù bao nhieâu soá chaün?   
Keát quaû: 
[image: image399.wmf]42
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c) Trong caùc soá noùi treân coù bao nhieâu soá chia heát cho 3?  

Höôùng daãn vaø keát quaû: Choïn trong taäp chöùa caùc phaàn töû chia heát cho 3 laø A=(0,3,6,9( Vaäy coù 3
[image: image400.wmf]18

!

3

.

3

A

.

3

3

=

=

 soá chia heát cho 3.
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155) Cho 6 chöõ soá 0,1, 2, 3, 4, 5.

a) Tö ø caùc chöõ soá treân coù theå thaønh laäp  ñöôïc bao nhieâu soá töï nhieân goàm 5 chöõ soá khaùc nhau?  




   Keát quaû: 5. 
[image: image401.wmf]600
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b) Trong caùc chöõ soá treân coù bao nhieâu soá chaün ? Keát quaû: 600(4.
[image: image402.wmf]3
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(leû)=312c) Trong caùc chöõ soá treân coù bao nhieâu soá coù maët chöõ soá 0? 

Höôùng daãn vaø keát quaû: Hoaùn vò caùc phaàn töû  trong taäp A=(1,2,3,4,5( ta coù 5!=120 soá khoâng coù maët chöõ soá 0. Phaàn buø: 600(120=480 soá coù maët chöõ soá 0.

156) Xeùt caùc soá töï nhieân goàm 4 chöõ soá khaùc nhau laäp neân töø caùc chöõ soá 1, 2, 3 vaø 4, Hoûi coù bao nhieâu soá :

a) Ñöôïc taïo thaønh



Keát quaû: 4!=24
b) Baét ñaàu bôûi chöõ soá 1?



Keát quaû: 1.3!=6
c) Khoâng baét ñaàu baèng  chöõ soá 2?


Keát quaû: P4( 1.P3 =18.
157) Xeùt caùc soá töï nhieân goàm 5 chöõ soá khaùc nhau laäp neân töø caùc chöõ soá 1, 3, 5, 7, 9. Hoûi trong caùc soá ñoù coù bao nhieâu soá :

a) Baét ñaàu bôûi 19?


Keát quaû: 1.1.3!=6
b) Khoâng baét ñaàu bôûi 135? 

Keát quaû: 5!( 1.1.1.2!=118
158)  Coù bao nhieâu soá töï nhieân goàm 6 chöõ soá khaùc nhau laäp neân töø caùc chöõ soá 1,2,3, 4, 5 vaø 6 vaø lôùn hôn 300.000

Keát quaû: 4.5!=480
159)  Coù bao nhieâu soátöï nhieân coù 3 chöõ soá khaùc nhau vaø khaùc 0 bieát raèng toång cuûa 3 chöõ soá naøy baèng 9.



Keát quaû: Coù 3 taäp X1=(1;2;6( , X2=(1;3;5( vaø  X3=(2;3;4( coù toång caùc phaàn töû baèng 9. Vaäy coù 3.3!=18 soá.
160) Vôùi caùc chöõ soá 0, 1, 2, 3, 4, 5 coù theå laäp ñöôïc bao nhieâu soá goàm 8 chöõ soá trong ñoù chöõ soá 1 coù maët 3 laàn, moãi chöõ soá khaùc coù maët moät laàn?

Höôùng daãn vaø keát quaû:  

Caùch 1: Xeáp chöõ soá 0 tröôùc: 7 caùch (boû oâ ñaàu).Xeáp chöõ soá 2: coøn 7. Xeáp chöõ soá 3: coøn 6. Xeáp chöõ soá 4: coøn 5. Xeáp chöõ soá 5: coøn 4. Xeáp chöõ soá 1 vaøo 3 oâ coøn laïi: 1 caùch (Khoâng thöù töï). Vaäy coù: 7.7.6.5.4.1=5080 soá.

	
Hoaëc:
	1
	0
	1
	2
	3
	1
	5
	4


Muoán coù moät soá caàn tìm ta xeáp caùc chöõ soá 0, 2, 3, 4 vaø 5 vaøo 5 trong 8 oâ vuoâng, sau ñoù xeáp chöõ soá 1 vaøo 3 oâ coøn laïi (khoâng thöù töï ). Vaäy coù 
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 soá, keå caû caùc soá coù chöõ soá 0 ñöùng ñaàu ( coù 
[image: image404.wmf]840
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soá). Coù 6720(840=5880 soá.

161) Vôùi caùc chöõ soá  1, 2, 3, 4, 5 coù theå laäp ñöôïc bao nhieâu soá goàm 6 chöõ soá trong ñoù chöõ soá 1 coù maët 2 laàn, moãi chöõ soá khaùc coù maët ñuùng moät laàn?

Höôùng daãn vaø keát quaû: Coù 
[image: image405.wmf]360
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 soá.
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	Hoaëc:
	1
	5
	1
	2
	4
	3


Muoán coù moät soá caàn tìm ta xeáp caùc chöõ soá 2, 3, 4 vaø 5 vaøo 4 trong 6 oâ vuoâng, sau ñoù xeáp chöõ soá 1 vaøo 2 oâ coøn laïi (khoâng coù thöù töï ). Vaäy coù 
[image: image406.wmf]360
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162) Coù bao nhieâu soá töï nhieân coù 3 chöõ soá khaùc nhau. Bieát raèng toång cuûa 3 chöõ soá naøy baèng 12?

Keát quaû: Coù 7 taäp hôïp chöùa 3 phaàn töû khaùc 0 coù toång 12 vaø coù 3 taäp hôïp chöùa 3 phaàn töû coù phaàn töû  0 coù toång 12.Vaäy coù 7.3!+3.(2.2.1)=54 soá.
163) Vôùi 6 chöõ soá 2, 3, 5, 6, 7, 8 coù bao nhieâu caùch laäp nhöõng soá goàm 4 chöõ soá khaùc nhau, bieát:

a) Caùc soá naøy < 5000?


Keát quaû: 2.
[image: image407.wmf]3
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b) Caùc soá naøy chaün < 7000?

Keát quaû: x=
[image: image408.wmf]abcd

: d=8 coù 4.4.3.1= 48 soá ; d(8 coù 3.4.3.2=72 soá. Vaäy coù 48+72=120 soá

164) Töø taäp hôïp A=(0; 1; 2; 3; 4; 5; 6( coù theå laäp ñöôïc bao nhieâu soá maø moãi soá coù 5 chöõ soá khaùc nhau vaø trong ñoù nhaát thieát phaûi coù maët chöõ soá 5?

 Keát quaû: x=
[image: image409.wmf]abcd

: a=5 coù 1.6.5.4.3= 360 soá ; a(5 coù 4(5.5.4.3)=1200 soá. Vaäy coù 360+1200=1560 soá  Hoaëc: 6.
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(khoâng coù chöõ soá 5)=1560
165) Töø caùc chöõ soá 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 ta laäp thaønh bao nhieâu soá coù 4 chöõ soá khaùc nhau?  




Keát quaû: 
[image: image411.wmf]3024
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166) Töø 5 chöõ soá 0, 1, 3, 5, 7 coù theå laäp ñöôïc bao nhieâu soá goàm 4 chöõ soá khaùc nhau vaø khoâng chia heát cho 5.


Keát quaû: 54 soá.
167) Coù theå laäp ñöôïc bao nhieâu soá töï nhieân coù 7 chöõ soá khaùc nhau ñöôïc laäp neân töø caùc chöõ soá 1,2,3,4,5,6,7? Chöùng minh raèng toång cuûa taát caû caùc soá naøy chia heát cho 9. 



Keát quaû: 7!=5040 soá. S=2520.8888888 
[image: image412.wmf]M
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168) Coù bao nhieâu soá coù caùc chöõ soá khaùc nhau coù theå laäp thaønh töø caùc chöõ soá 2, 4, 6 vaø 8.



Keát quaû: 
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169) Töø 10 chöõ soá 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9 coù theå laäp ñöôïc bao nhieâu soá töï nhieân coù 9 chöõ soá khaùc nhau, trong ñoù phaûi coù maët caû 2 chöõ soá 0 vaø 1?
Höôùng daãn vaø keát quaû:
Caùch 1: Tö ø A=(2,3,4,5,6,7,8,9( coù theå laáy ra 
[image: image414.wmf]7
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 taäp con coù 7 phaàn töû khoâng coù 0 vaø 1. Hôïp moãi taäp con naøy vôùi (0,1( ta coù 8 taäp con coù 9 phaàn töû trong ñoù coù 0 vaø 1. Töø moãi taäp hôïp naøy coù theå taïo 8.8!=322560. Vaäy coù 8.322560=2580480 soá.
Caùch 2: Cho 0 xuaát hieän tröôùc: Coù 8 caùch ( vì 0 khoâng ñöôïc ñöùng ñaàu). Cho 1 xuaát hieän keá tieáp: Coù 8 caùch. Tieáp theo ta xeáp 8 chöõ soá coøn laïi vaøo 7 vò trí coøn 
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laïi: Coù 
[image: image415.wmf]7
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caùch. Vaäy coù: 8.8.40320=2580480 soá.
Caùch 3: Coù 3 loaïi soá trong 
[image: image416.wmf]8
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soá taïo ñöôïc coù 9 chöõ soá khaùc nhau: Coù soá chæ xuaát hieän 0 (khoâng coù 1), chæ xuaát hieän 1 (khoâng coù 0), coù soá xuaát hieän caû 0 vaø 1. Coù 9!=362880 soá chæ xuaát hieän 1 (khoâng coù 0) vaø coù 9!(8!=322560 soá chæ xuaát hieän 0 (khoâng coù 1). Vaäy coù:3265920((362880+322560)=2580480 soá coù caû 0 vaø 1.

170) Töø 5 chöõ soá 1,2,3,4,5 coù theå laäp ñöôïc bao nhieâu soá töï nhieân coù 5 chöõ soá khaùc nhau, trong ñoù:

a) 2 chöõ soá 1vaø 2 ñöùng caïnh nhau?

b) 2 chöõ soá 1vaø 2 khoâng ñöùng caïnh nhau?

Höôùng daãn vaø keát quaû:

a) Giai ñoaïn 1: Cho 2 chöõ soá 1 vaø 2 vaøo 2 oâ lieàn nhau, 3 chöõ soá 3, 4, 5 vaøo 3 oâ coøn laïi: Coù 4!=24 caùch xeáp. 

Giai ñoaïn 2: Vì 1 vaø 2 naèm trong 2 oâ lieàn nhau neân coù 2!=2 caùch xeáp.

Theo quy taéc nhaân, coù 24.2=48 soá.

b) Coù 5!=120 soá töï nhieân coù 5 chöõ soá khaùc nhau ñöôïc laäp neân töø 5 chöõ soá ñaõ cho trong ñoù coù theå coù 1 vaø 2 ñöùng caïnh nhau; hoaëc 1 vaø 2 khoâng ñöùng caïnh nhau. Vaäy coù 120(48=72 soá trong ñoù 1 vaø 2 khoâng ñöùng caïnh nhau.

171) Töø 4 chöõ soá 0,1,2,3 coù theå laäp ñöôïc bao nhieâu soá töï nhieân coù 7 chöõ soá , trong ñoù chöõ soá 3 xuaát hieän 4 laàn, caùc chöõ soá 0, 1, 2 chæ xuaát hieän 1 laàn.

Höôùng daãn vaø keát quaû: Töông töï baøi 8b): Coù 
[image: image417.wmf]32

76

A.1A180

-=

soá. Ta coù theå giaûi baèng caùch khaùc: Vôùi 7 oâ : ( ( ( ( ( ( ( 

Giai ñoaïn 1: Ta laép chöõ soá 0 vaøo tröôùc: Coù 6 caùch (boû oâ ñaàu tieân). 

Giai ñoaïn 2: Ta laép chöõ soá 1 vaøo 6 oâ coøn laïi: Coù 6 caùch. 

Giai ñoaïn 3: Ta laép chöõ soá 2 vaøo 5 oâ coøn laïi: Coù 5 caùch. 
Giai ñoaïn 4: Ta laép chöõ soá 3 vaøo 4 oâ coøn laïi: Coù 1 caùch (khoâng thöù töï).
Theo quy taéc nhaân coù : 6.6.5.1=180 soá.

172) Coù bao nhieâu soá töï nhieân coù 5 chöõ soá, sao cho 2 chöõ soá keà nhau phaûi khaùc nhau?





Keát quaû: 9.9.9.9.9=59049.
173) Töø 7 chöõ soá 1,2,3,4,5,6,7 coù theå laäp ñöôïc bao nhieâu soá töï nhieân coù 4 chöõ soá khaùc nhau sao cho luoân coù maët chöõ soá 7 vaø chöõ soá haøng ngaøn laø chöõ soá 1?

Keát quaû: 1.3.
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=60 soá (1 caùch xeáp chöõ soá 1, 3 caùch xeáp chöõ soá 7 vaø 
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caùch xeáp 2,3,4,5,6 vaøo 2 vò trí coøn laïi).

174) a) Coù bao nhieâu soá töï nhieân (ñöôïc vieát trong heä ñeám thaäp phaân) goàm 5 chöõ soá maø caùc chöõ soá ñeàu lôùn hôn 4 vaø ñoâi moät khaùc nhau?  
 Keát quaû:
[image: image420.wmf]4
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      b) Haõy tính toång taát caû caùc soá töï nhieân noùi treân?   Keát quaû:60X155554 = 9333240
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175) Cho 5 chöõ soá:1, 2, 3, 4, 5. Coù theå laäp ñöôïc bao nhieâu soá töï nhieân leû coù 4 chöõ soá khaùc nhau töø  5 chöõ soá treân? 

        Keát quaû: 4.3.2.3=72  
176) Coù bao nhieâu soá töï nhieân khaùc nhau, nhoû hôn 10000 ñöôïc taïo thaønh töø  5 chöõ soá: 0, 1, 2, 3, 4?
                                                   Keát quaû: 5+4.5+4.25+4.125= 625
177) Vôùi 10 chöõ soá töø 0 ñeán 9, coù theå laäp ñöôïc bao nhieâu soá töï nhieân chaün coù 4 chöõ soá, maø caùc chöõ soá ñoù ñeàu khaùc nhau?
        Keát quaû: 9.8.7.1+8.8.7.4=2296
178) Coù bao nhieâu soá töï nhieân goàm 3 chöõ soá khaùc nhau vaø khaùc 0 bieát toång ba chöõ soá naøy baèng 8.          Keát quaû: Coù 2 taäp coù toång 3 phaàn tö ûbaèng 8. Vaäy coù 2.3!=12 soá.

179) Cho caùc chöõ soá 0, 1, 2, 3, 4, 5 . Töø caùc chöõ soá ñaõ cho laäp ñöôïc bao nhieâu soá töï nhieân :

a) Goàm 4 chöõ soá khaùc nhau vaø laø soá chaün.         Keát quaû: 5.4.3.1+4.4.3.2=156
b) Goàm 4 chöõ soá khaùc nhau vaø nhoû hôn 3000 .   Keát quaû: 2.5.4.3=120
c) Goàm 4 chöõ soá khaùc nhau vaø chia heát cho 4. Keát quaû:
[image: image421.wmf]123434
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d) Goàm 4 chöõ soá khaùc nhau vaø chia heát cho 5   Keát quaû: 108
e) Goàm 5 chöõ soá khaùc nhau vaø chia heát cho 3   Keát quaû: 216

180) Cho 5 quaû caàu traéng baùn  kính khaùc nhau vaø 5 quaû caàu xanh baùn kính khaùc nhau. Hoûi coù bao nhieâu caùch saép xeáp 10 quaû caàu ñoù thaønh 1 daõy töø traùi sang phaûi, sao cho khoâng coù 2 quaû caàu cuøng maøu ñöùng caïnh nhau?    Keát quaû:28800
181) Hoäi ñoàng quaûn trò cuûa 1 xí nghieäp goàm 11 ngöôøi, trong ñoù coù 7 nam vaø 4 nöõ. Töø hoäi ñoàng quaûn trò ñoù ngöôøi ta muoán  laäp ra 1 ban thöôøng tröïc, trong ñoù ít nhaát 1 ngöôøi nam. Hoûi coù bao nhieâu caùch choïn ban thöôøng tröïc coù 3 ngöôøi?            Keát quaû: 161
182) Nhaân ngaøy sinh nhaät, caùc baïn taëng Hoàng Nhung 1 boù hoa goàm 10 boâng hoàng traéng vaø 1 boù hoa goàm 10 boâng hoàng nhung. Hoàng Nhung muoán choïn ra 5 boâng ñeå caém bình. Hoûi Hoàng Nhung coù bao nhieâu caùch choïn neáu trong 5 boâng aáy phaûi coù ít nhaát :            

a) 2 boâng traéng vaø 2 boâng nhung . 

   Keát quaû:10800
b) 1 boâng traéng vaø 1 boâng nhung .

  Keát quaû:15000

183) Luùc khai maïc 1 hoäi nghò coù 5 ñaïi bieåu. Caùc ñaïi bieåu ñeàu laàn löôït baét tay nhau. Hoûi coù taát caû bao nhieâu caùi baét tay?


 Keát quaû: 10
184) Coù bao nhieâu caùch xeáp ñaët 3 ngöôøi ñaøn oâng, 2 ngöôøi ñaøn baø ngoái treân 1 gheá daøi sao cho nhöõng ngöôøi cuøng phaùi ngoài caïnh nhau?
 Keát quaû: 24
185) Gieo 3 hoät xuùc xaéc vaøo trong 1 caùi cheùn, hoûi coù bao nhieâu keát quaû khaùc nhau caû thaûy ?





Keát quaû: 63=216
186) Coù 5 con ñöôøng noái 2 thaønh phoá X vaø Y, coù 4 con ñöôøng noái 2 thaønh phoá Y vaø Z. Muoán ñi töø X ñeán Z phaûi qua Y .

a) Hoûi coù bao nhieâu caùch choïn ñöôøng ñi töø X ñeán Z? Keát quaû: 20
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b) Hoûi coù bao nhieâu caùch choïn ñöôøng ñi vaø veà töø X ñeán Z roài veà laïi X baèng nhöõng con ñöôøng khaùc nhau?



Keát quaû:  (5X4)X(3X4)=240
187) Coù bao nhieâu ñöôøng cheùo trong hình thaäp giaùc loài?   Keát quaû:  35
188) Veõ 5 ñöôøng thaúng song song treân moät tôø giaáy. Sau ñoù veõ tieáp 6 ñöôøng thaúng song song khaùc caét caû 5 ñöôøng thaúng veõ luùc ñaàu. Coù bao nhieâu hình bình haønh taïo ñöôïc?





Keát quaû:  
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189) Cho taäp P goàm 10 ñieåm phaân bieät trong maët phaúng :

a) Coù bao nhieâu tam giaùc coù 3 ñænh  laáy trong P neáu khoâng coù 3 ñieåm naøo laáy trong P thaúng haøng? 



Keát quaû:  
[image: image423.wmf]3
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b) Cuõng caâu hoûi nhö caâu a) neáu trong P coù ñuùng 4 ñieåm thaúng haøng.
                             Keát quaû:  
[image: image424.wmf]33
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190) Moät nhoùm goàm 10 hoïc sinh ( 7 nam vaø 3 nöõ ) . Coù bao nhieâu caùch xeáp 10 hoïc sinh treân thaønh moät haøng doïc sao cho 7 hoïc sinh nam ñöùng lieàn nhau 
                                                                                           Keát quaû: 4!.7!=120960
191) Moät ñoàn caûnh saùt khu vöïc coù 9 ngöôøi. Trong ngaøy caàn cöû 3 ngöôøi laøm nhieäm vuï ôû ñòa ñieåm A; 2 ngöôøi ôû ñòa ñieåm B vaø 4 ngöôøi tröïc nhaät taïi ñoàn . Coù bao nhieâu caùch phaân coâng?
                                                           Keát quaû: 
[image: image425.wmf]32
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192) Coù 10 caâu hoûi ( 4 caâu lyù thuyeát vaø 6 caâu baøi taäp ) . Moät ñeà thi goàm coù 3 caâu coù caû lyù thuyeát vaø baøi taäp. Coù bao nhieâu caùch taïo ñeà thi?   Keát quaû: 96(coù 2 t.h)
193) Lôùp hoïc coù 40 hoïc sinh ( 25 nam vaø 15 nöõ) . Caàn choïn moät nhoùm goàm 3 hoïc sinh . Hoûi coù bao nhieâu caùch :

a) Choïn 3 hoïc sinh baát kyø .         


Keát quaû: 
[image: image426.wmf]3

40

C

=9880
b) Choïn 3 hoïc sinh goàm 1 nam vaø hai nöõ .   
Keát quaû: 2625
c) Choïn 3 hoïc sinh trong ñoù coù ít nhaát 1 nam.  
Keát quaû: 9425
194) Coù 5 tem thö khaùc nhau vaø 6 bì thö khaùc nhau. Choïn töø ñoù ra 3 tem thö, 3 bì thö vaø daùn 3 tem thö  aáy leân 3 bì thö ñaõ choïn, moãi bì thö chæ daùn 1 tem thö. Hoûi coù bao nhieâu caùch laøm nhö vaäy.

              Keát quaû: 
[image: image427.wmf]3333
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195) Töø caùc chöõ soá 1, 2, 3, 4, 5, 6 coù theå laäp ñöôïc bao nhieâu soá töï nhieân coù 5 chöõ soá khaùc nhau, trong ñoù phaûi coù maët ñoàng thôøi 2 chöõ soá 1 vaø 2?
                                                                                        Keát quaû:720(240=480 soá.

196) Tìm n sao cho:

a) 
[image: image428.wmf].
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Keát quaû: n = 4  
b) 
[image: image429.wmf]23
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Keát quaû:n = 5
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c) 
[image: image430.wmf]n
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Keát quaû:n = 2
d) 
[image: image431.wmf]210
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Keát quaû:n = 5
e) 
[image: image432.wmf]6
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Keát quaû: n = 2 V n = 3

197) Giaûi caùc phöông trình:

a) 
[image: image433.wmf]8
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Keát quaû: x = 1 V x = 4
b) 
[image: image434.wmf]N
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Keát quaû: x = 5
c) 
[image: image435.wmf]x
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Keát quaû:x = 4

198) Giaûi caùc phöông trình:

a) 
[image: image436.wmf]2
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Keát quaû: x=9   
b) 
[image: image437.wmf]1
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Keát quaû: x = 3 V x = 8

199) Giaûi phöông trình 
[image: image438.wmf]2
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Keát quaû:n=2.

200) Giaûi phöông trình 
[image: image439.wmf]4
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[image: image440.wmf]2
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Keát quaû: n=6 V n=11

201) Giaûi heä phöông trình: 
[image: image441.wmf]î
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Keát quaû:x=4 vaø y=2

202) Tìm n bieát:
[image: image442.wmf]8
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Keát quaû: n = 2 V n = 3

203) Giaûi heä phöông trình:

    
 

[image: image443.wmf]î
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Keát quaû: x = 7 vaø y = 4

204) Tính heä soá cuûa soá haïng chöùa 
[image: image444.wmf]3
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trong khai trieån cuûa: 
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Keát quaû:65

205) Khai trieån cuûa 
[image: image446.wmf]n
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coù toång caùc heä soá cuûa 3 soá haïng ñaàu laø 28. Tìm soá haïng thöù 5 cuûa khai trieån ñoù.


Keát quaû:126x

206) Tìm soá haïng khoâng chöùa x trong khai trieån cuûa:
[image: image447.wmf]10
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. Keát quaû: 8064

207) Khai trieån: (x+2)4



Keát quaû: x4+8x3+24x2+32x+16
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208) Tìm heä soá a5b3 trong khai trieån (a + b)8.

Keát quaû:56.
209) Tìm hai soá haïng chính giöõa trong khai trieån:(x3 – xy)15. 


Keát quaû: T8= ( 6435.x31 y7
; T9= 6435 x29 y8
210) Tìm soá haïng khoâng chöùa x trong khai trieån:
[image: image448.wmf]12
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Keát quaû:T9=495
211) Tìm heä soá cuûa soá haïng chöùa x8 trong khai trieån:

[image: image449.wmf]).
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Keát quaû: n = 12 vaø a9=495
211) Ña thöùc P(x) = ( 1+x) 9 + (1+x) 10 + … + (1+x) 14 coù daïng khai trieån laø  
P(x) = a0 + a1x1 + a2x2 + … + a14x14 . Tính heä soá a9.
Keát quaû:3003
212) Xeùt khai trieån cuûa:
[image: image450.wmf].
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Tính heä soá cuûa haïng töû chöùa 
[image: image451.wmf].
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Keát quaû: 455
213) Tìm n bieát trong khai trieån  ( x +
[image: image452.wmf]2

1

 ) n  thaønh ña thöùc ñoái vôùi bieán x, heä soá cuûa x6 baèng boán laàn heä soá cuûa x4 .


                   Keát quaû:  n=10
214) Tìm soá haïng khoâng chöùa aån x trong khai trieån nhò thöùc 
[image: image453.wmf]12
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 . Keát quaû: 495
215) Tìm soá haïng khoâng chöùa aån x trong khai trieån : (x2+
[image: image454.wmf]x
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)10 . Keát quaû: 210.

216) Tìm heä soá cuûa x101y99  trong khai trieån (2x3y)200 .
Keát quaû:
[image: image455.wmf]99
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217) Chöùng minh raèng:

  a) 
[image: image456.wmf]C
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Höôùng daãn: Khai trieån (a+b)2n vôùi a = 1 , b = 1  

  b) 
[image: image462.wmf]C
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[image: image464.wmf]C
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[image: image465.wmf]C
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Höôùng daãn: Laáy ñaïo haøm y= (1+x)n roài thay x=1.

218) Chöùng minh raèng:
[image: image466.wmf]n
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219) Chöùng minh raèng:
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220) Tính S= 
[image: image468.wmf]016
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Höôùng daãn: Xeùt (x+1)6 vaø thay x=1.


Keát quaû: 64
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221) Tính T=
[image: image469.wmf]0122334455
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Höôùng daãn: xeùt vôùi (1+x)5  vôùi x=2. 
Keát quaû: 243

222) Vieát khai trieån cuûa bieåu thöùc ( 3x –1 ) 16 . Töø ñoù chöùng minh raèng 


[image: image470.wmf]1601511421616
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.Höôùng daãn: Thay x=1

223) Tìm k(N ñeå 
[image: image471.wmf]k
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[image: image473.wmf]2
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 laäp thaønh moät caáp soá coäng.Keát quaû: k=4 V k=8.

224) Tìm soá töï nhieân x sao cho: 
[image: image474.wmf]8
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         Keát quaû: x=11

Phuï luïc veà  löôïng giaùc
I. Caùc haèng ñaúng thöùc löôïng giaùc cô baûn: Vôùi (k(Z :

sin2( + cos2( = 1;    
tg( = 
[image: image475.wmf]a
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;   

 cotg( = 
[image: image476.wmf]a
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1 + tg2( = 
[image: image477.wmf]a
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,
[image: image478.wmf]p
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1 + cotg2( = 
[image: image479.wmf]a
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sin
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, 
[image: image480.wmf]p
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tg(.cotg( = 1, 
[image: image481.wmf]2
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II. Coâng thöùc coäng:

[image: image482.png]


  sin(a( b) = sina.cosb ( cosa.sinb.
[image: image483.png]


  cos(a( b) = cosa.cosb 
[image: image484.wmf]m

 sina.sinb.

[image: image485.png]


  tg(a( b) =
[image: image486.wmf]tgb
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III. Coâng thöùc nhaân:
1.Coâng thöùc nhaân ñoâi:
[image: image487.png]


sin2a = 2sina.cosa.      


[image: image488.png]


 tg2a  =
[image: image489.wmf]a
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[image: image490.png]


cos2a = cos2a( sin2a= 2cos2a(1= 1(2sin2a

2.Coâng thöùc nhaân ba:

[image: image491.png]


 sin3a = 3sina(4 sin3a.    

[image: image492.png]


 cos3a = 4cos3a( 3cosa.  

[image: image493.png]


 tg3a  =
[image: image494.wmf]a
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3. Coâng thöùc haï baäc:

[image: image495.png]


 sina.cosa=
[image: image496.wmf]2

1

sin2a.     [image: image497.png]


 sin2a=
[image: image498.wmf]2
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[image: image499.png]


 cos2a=
[image: image500.wmf]2
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[image: image501.png]


 tg2a=
[image: image502.wmf]a
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          [image: image503.png]


 sin3a=
[image: image504.wmf]4
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[image: image505.png]


 cos3a=
[image: image506.wmf]4
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4.Bieåu dieãn theo t=tg
[image: image507.wmf]2
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[image: image508.png]


 sina  =
[image: image509.wmf]2
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[image: image510.png]


 cosa  =
[image: image511.wmf]2
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               [image: image512.png]


 tga =
[image: image513.wmf]2
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IV. Coâng thöùc bieán ñoåi:

1.Tích thaønh toång:
[image: image514.png]


  cosa.cosb=
[image: image515.wmf]2

1

[cos(a+b)+cos(a(b)]
[image: image516.png]


  sina.sinb=
[image: image517.wmf]2

1

[cos(a(b)(cos(a+b)]
[image: image518.png]


  sina.cosb=
[image: image519.wmf]2

1

[sin(a+b)+sin(a+b)]
[image: image520.png]


  cosasinb=
[image: image521.wmf]2

1

[sin(a+b) ( sin(a(b)]

2.Toång  thaønh tích:
[image: image522.png]


 cos( + cos( = 2cos
[image: image523.wmf]2
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[image: image524.wmf]2
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        [image: image525.png]


 cos ((cos(= (2sin
[image: image526.wmf]2
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[image: image527.wmf]2
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[image: image528.png]


 sin( + sin( = 2sin
[image: image529.wmf]2
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          [image: image531.png]


 sin ((sin(=2cos
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[image: image534.png]


  tg ( ( tg ( = 
[image: image535.wmf]b
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                [image: image536.png]


  cotg ( ( cotg ( = 
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V. Phöông trình löôïng giaùc:
1. Phöông trình cô baûn: 
Cho k,l ( Z, ta coù:
[image: image538.png]


 sinu = sinv ( u = v + k2 (  V u = ( ( v + l 2 (
[image: image539.png]


 cosu = cosv ( u = ( v + k2 ( 
[image: image540.png]


 tgu = tgv V cotgu = cotgv ( u = v + k (  

2. Phöông trình baäc hai  af 2(x) + b f(x)+c=0, a(0: 

Vôùi f(x) laø moät haøm soá chöùa sinx, cosx, tgx hoaëc cotgx.
Phöông phaùp giaûi: 

· Ñaët t= sinx V t=cosx, ñieàu kieän (t((1 hoaëc t=tgx, t=cotgx (  at 2+ bt+c=0 giaûi tìm t thích hôïp. 

· Sau ñoù  giaûi f(x)=t ñeå tìm x.

3. Phöông trình  asinu + b cosu = c, a(0, b(0: Vôùi u laø 1 haøm soá theo x.
Phöông phaùp giaûi:  

· Kieåm nghieäm ñieàu kieän phöông trình coù nghieäm( a2+b2 ( c2. 

· Sau ñoù chia 2 veá phöông trình cho a(0 hoaëc 
[image: image541.wmf]2

2

b

a

+

(0 ñöa ñeán phöông trình sin(x ( () = sin (  hoaëc cos(x ( () = cos ( ñeå giaûi.

4. Phöông trình  asin2 x+ bsinx cosx + c cos2x = 0: 
Phöông phaùp giaûi: 

Neáu a(0 thì cosx(0 ( x=
[image: image542.wmf]2

p

+k(,k(Z khoâng theå laø nghieäm, chia 2 veá 
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· phöông trình cho cos2x(0 ( atg2x+btgx+c=0. 

· Neáu c(0 thì sinx(0 ( x= k(,k(Z khoâng theå laø nghieäm, chia 2 veá phöông trình cho sin2x(0 ( c.cotg2x+b.cotgx+a=0.

5. Phöông trình  a(sin x ( cosx) + bsinx cosx + c = 0 : 
Phöông phaùp giaûi:  

· Ñaët t=sin x ( cosx = 
[image: image543.wmf]2

sin(x ( 
[image: image544.wmf]4

p

), ñieàu kieän (t((
[image: image545.wmf]2

. 

· Bình phöông ñeå tính sinx.cosx theo t ( phöông trình baäc hai aån t. Giaûi tìm t thích hôïp.

· Sau ñoù giaûi laïi 
[image: image546.wmf]2

sin(x ( 
[image: image547.wmf]4

p

) = t  ñeå tìm x.

Phuï luïc veà  Tam thöùc baäc hai  & Phöông trình baäc 2, 3   
I) Phöông trình ax2+bx+c = 0 (1) :

1) Coâng thöùc nghieäm: Tính ( = b2 ( 4ac

· ( < 0: Phöông trình voâ nghieäm.

· ( =  0: Phöông trình coù nghieäm keùp x1 = x2 = 
[image: image548.wmf]a

2

b

-


· ( > 0: Phöông trình coù hai nghieäm phaân bieät: x1,2=
[image: image549.wmf]a

2

b
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* Chuù yù :

· Neáu b chaün thì ñaët b’=
[image: image550.wmf]2

b

 vaø tính (’ = b’2 ( ac 

· (’ < 0: Phöông trình voâ nghieäm.

· (’=  0: Phöông trình coù nghieäm keùp x1 = x2 = 
[image: image551.wmf]a

'

b

-


· (’ > 0: Phöông trình coù hai nghieäm phaân bieät:  x1,2=
[image: image552.wmf]a

'

'

b

D

±
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· Neáu a, c traùi daáu thì phöông trình coù 2 nghieäm phaân bieät.

· Neáu phöông trình ax2+bx+c = 0 (a(0) coù 2 nghieäm x1, x2 thì:
 ax2 + bx + c = a(x(x1)(x(x2).

· Neáu a+b+c = 0 thì phöông trình coù 2 nghieäm x=1 V x=
[image: image553.wmf]a

c

.

· Neáu ab+c = 0 thì phöông trình coù 2 nghieäm x = (1, x = (
[image: image554.wmf]a

c
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2) Ñònh lyù Viet :  Neáu phöông trình ax2+bx+c= 0 (1) (a ( 0) coù 2 nghieäm x1, x2 (ñieàu kieän 
( ( 0 ) thì toång vaø tích caùc nghieäm laø: S= x1+ x2 = 
[image: image555.wmf]a
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  vaø  P = x1. x2 = 
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3) Ñònh lyù ñaûo Viet: Neáu hai soá x vaø y nghieäm ñuùng heä thoáng x+y=S vaø xy=P (S2(4P(0)


thì x, y laø nghieäm cuûa phöông trình baäc hai daïng:X2 – SX + P = 0 (phöông trình toång tích)

4) Xeùt daáu caùc nghieäm x1 ,x2 cuûa phöông trình (1):                                  

@  x1.x2  < 0 ( P < 0


@  0 < x1 ( x2 (  ( ( 0 vaø S > 0 vaø P > 0


@  x1 ( x2 < 0( ( ( 0 vaø S < 0 vaø P > 0


@ x1 . x2 > 0 ( ( (( 0 vaø P > 0. Vôùi (  = b24ac ; S =
[image: image557.wmf]a
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  vaø  P = 
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Caùc bieåu thöùc ñoái xöùng thöôøng gaëp:
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5) Daáu cuûa tam thöùc baäc 2: 

a) Daáu cuûa tam  thöùc baäc 2 : f(x) = ax2+bx+c (a(0):Tính ( = b24ac. Ta coù:
· ( < 0 : f(x) voâ nghieäm( af(x) > 0 , (x(|R

· ( = 0 : f(x) coù nghieäm keùp x1 = x2 = 
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2

b

-

 ( af(x) > 0, (x(|R\((
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(
· ( > 0 : f(x) coù 2 nghieäm phaân bieät : x1,2 = 
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2

b

D

±

-

 (giaû thieát x1 < x2 )




[image: image565.png]af(x) > 0vdl Wxel-w | x)u( Xz +m)

ol
af(x) <0 vdi Vxe(x,; x,)




b) Ñieàu kieän cho f(x) = ax2+bx+c ( a( 0 ):

( f(x) > 0 ( x ( R 
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  (f(x) < 0 ( x ( R  
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( f(x) ( 0 ( x ( R 
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c)  Ñònh lyù ñaûo veà daáu cuûa tam thöùc baäc 2: f(x) =  ax2+bx+c (a(0):

Neáu coù soá ( laøm cho af(() < 0 thì phöông trình f(x) = 0 coù 2 nghieäm phaân bieät x1 vaø x2 (x1< x2) vaø x1< ( < x2..
d)  So saùnh soá ( vôùi caùc nghieäm cuûa f(x)= ax2+bx+c = 0 (a(0) :

  Tính af((); ( = b24ac vaø 
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2. ( < x1  < x2      (
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4. f(() = 0 ( x1 = ( V x2 = 
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5.Töø 4 tröôøng hôïp cô baûn naøy ta coù theå so saùnh caùc soá ( vaø ( vôùi caùc nghieäm cuûa phöông trình f(x) = ax2+bx+c = 0. 

Löu yù : Neáu coù af(() < 0 thì khoâng caàn ñieàu kieän ( > 0.

	Tröôøng hôïp
	Ñieàu kieän

	( < x1 < ( < x2
	af(() > 0 vaø af(() < 0

	 x1 < ( < ( < x2
	af(() < 0 vaø af(() < 0

	 x1 < ( < x2 <  (
	af(() < 0 vaø af(() > 0

	(( ; () coù chöùa 1 nghieäm vaø nghieäm kia ngoaøi   ñoaïn [( ; (]
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	( < x1 <  x2 <  (
	   ( > 0 vaø af(() > 0 vaø af(() > 0 vaø 
( < 
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II. Phöông trình baäc 3:  ax3+bx2+cx+d=0 (a(0) (2):

   1. Giaûi vaø bieän luaän: Phöông trình (2)((x(()(ax2+b1x+c1)=0(x=( V  ax2+b1x+c1=0 (2’)


Bieän luaän:

· Phöông trình (2’) nghieäm .

· Phöông trình (2’) coù nghieäm keùp.

· Phöông trình (2’) coù 1 nghieäm  x=(.

· Phöông trình (2’) coù 2 nghieäm nghieäm phaân bieät khaùc  x=(

2. Heä thöùc Viet: Giaû söû phöông trình (1) coù ba nghieäm x1; x2 vaø x3 thì: x1+ x2+ x3 =
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; x1.x2.x3=
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; x1x2+ x2 x3+ x3x1 =
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